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1. Психологічна характеристика студентства як періоду пізньої юності або 

ранньої дорослості Основною метою реформування вищої освіти в Україні є 

забезпечення психолого-педагогічних умов для саморозвитку і самореалізації 

студента як суб’єкта освітнього процесу та майбутньої професійної діяльності. 

Щоб допомогти студентові досягти вершин у духовно-моральному і 

професійному розвитку, потрібно знати його вікові й індивідуальні психологічні 

особливості та умови психічного розвитку. Викладач вищої школи повинен 

пам’ятати слова К. Д. Ушинського: «Якщо педагогіка хоче виховати людину в 

усіх відношеннях, то вона повинна спочатку пізнати її також в усіх 

відношеннях». 

Здатність пізнавати і розуміти студентів, адекватно оцінювати їх особистісні 

якості та психологічні стани є однією з найважливіших складових  

рофесіоналізму викладача, рівня його педагогічної майстерності. Студентство як 

соціальна група виникло в XI-XII ст. із відкриттям в Європі перших вищих 

навчальних закладів. Воно об’єднує молодих людей, які свідомо та 

цілеспрямовано оволодівають професійними знаннями, уміннями й навичками, 

набувають професійних якостей, готуються до виконання важливих 

професійних, культурологічних, громадсько-політичних, сімейних та інших 

функцій через навчання у вищих навчальних закладах. 

Термін «студент» (від лат. studens (studentis) – такий, що старанно працює; той, 

що займається) означає того, хто наполегливо працює, робить справу, тобто 

опановує знання, вивчає (студіює) науку. Згідно із Законом України «Про вищу 



освіту», студент (слухач) – особа, яка в установленому порядку зарахована до 

вищого навчального закладу і навчається за денною (очною), вечірньою або 

заочною, дистанційною формами навчання з метою здобуття певного освітнього 

та освітньо-кваліфікаційного рівнів. 

Вважається, що студентів, порівняно з іншими групами молоді цього віку, 

відрізняють такі риси: 

- вищий освітній рівень; 

- велике прагнення до знань; 

- висока соціальна активність; 

- досить гармонійне поєднання інтелектуальної і соціальної зрілості. 

Студентський період життя людини припадає переважно на період пізньої юності 

або ранньої дорослості, який характеризується оволодінням усім різноманіттям 

соціальних ролей дорослої людини, отриманням права вибору, набуття певної 

юридичної та економічної відповідальності, можливості включення в усі види 

соціальної активності(аж до державного рівня), здобуттям вищої освіти та 

опануванням професією. Головними сферами життєдіяльності студентів є 

професійне навчання, особистісне зростання та самоствердження, розвиток 

інтелектуального потенціалу, духовне збагачення, моральне, естетичне і фізичне 

самовдосконалення. Нерідко ж викладач не розуміє цього і бачить студента лише 

через свій викладацький стіл: як студент відвідує заняття, виконує завдання, 

слухає і відповідає. Інше ж в особі вихованця багатьох викладачів не цікавить. А 

це «інше» – частина ядра особистості студента – її багатство або бідність у 

прагненнях і задумах, її духовність або бездуховність, моральність або 

аморальність, гідність або рабська покірливість і пристосуванство, сила духу або 

слабкість характеру, працьовитість або лінощі й апатія, корисливість або 

безкорисливість (З. І. Слєпкань). 

Студентський вік розглядається як особлива онтогенетична стадія соціалізації 

індивіда. Він дає таке визначення студентського віку: «Виховання спеціаліста, 

суспільного діяча і громадянина, опанування та консолідація багатьох соціальних 

функцій, формування професійної майстерності – все це становить особливий і 

найважливіший для суспільного розвитку та становлення особистості період 

життя, який позначається як студентський вік». 

Розглянемо особливості фізичного, психофізіологічного й когнітивного розвитку 



студентів.Фізичний розвиток стосується різноманітних аспектів фізіологічних, 

сенсорних і рухових функцій організму. Він розпочинається з найперших митей 

життя людини й досягає свого розквіту у віці від 20 до 30 років – 

характеризується найвищим рівнем таких показників як м’язова сила, швидкість 

реакції, моторна спритність і фізична витривалість та ін. Як відомо, 

функціональної зрілості мозок людини досягає на початку юності. Через те, що 

популяція нейронів уже повністю сформована, подальше дозрівання 

нервовоїсистеми пов’язане лише з розгалуженням відростків у кожного нейрона, 

мієлінізацією нервових волокон і розвитком гліальних клітин, які відповідають 

насамперед за живлення нейронів. Починаючи з 25-річного віку, а особливо після 

45 років, щоденно відмираютьдесятки тисяч нервових клітин. Проте це не має 

якихось серйозних наслідків для мозку, адже згідно з новітніми оцінками, у корі 

головного мозку нараховується близько 40 мільярдів клітин. 

І. Бех стверджував, що «у процесі індивідуального розвитку аналітична 

діяльність великих півкуль головного мозку прогресує, ніяк не припиняючись і 

не згортаючись відповідно до формування складних систем його синтетичної 

діяльності. 

Мало того, саме синтетична діяльність забезпечує нібито розширене відтворення 

потоків інформації, її впорядкування, відбір і організацію постійної взаємодії 

всіх каналів зв’язку з навколишнім середовищем». Серед нейрофізіологічних 

особливостей, які пов’язані з розвитком центральної нервової системи студента, 

найважливіші є такі: 

- найменший латентний (прихований) період реакцій на будь-який зовнішній 

вплив 

подразника (у т. ч. і словесний сигнал), тобто найшвидше реагування на нього; 

- найбільша пластичність кори головного мозку та висока гнучкість в утворенні 

складних психомоторних та інших навичок; 

- найбільший обсяг оперативної (короткочасної) пам’яті зорової і слухової 

модальності (існує залежність динаміки розвитку мнемічних функцій від 

характеру діяльності людини: 

активна розумова діяльність сприяє вищим показникам пам’яті); 

- високі показники уваги (величина показників рівня розвитку обсягу, 

переключення і 

вибірковості уваги поступово підвищується від 18 до 33 років); 

- оптимум розвитку інтелектуальних функцій припадає на 18-20 років 

(наприклад, якщо 



взяти, за Фульдсом і Равеном, логічну здатність двадцятирічної людини за 

еталон, то в 30 років вона буде дорівнювати 96%, у 40 років – 87%, у 50 років – 

80%, а в 60 років – 75% від еталону); 

- найвища швидкість розв’язання вербально-логічних завдань (комплексний 

характер мислених операцій при високому рівні інтеграції різних видів 

мислення, гнучкогопереходу від образного до логічного та навпаки); 

- інтенсивний розвиток усіх видів почуттів, підвищена емоційна чутливість 

(подразливість) до різних обставин навколишнього життя. 

Тому цей період життя максимально сприятливий для навчання і професійної 

підготовки молодої людини. Жан-Жак Руссо, говорячи про молодість, вигукнув: 

«От час для засвоєння мудрості». 

У студентські роки молода людина набуває не лише зрілості соматичної, статевої 

та психофізіологічної. Вона повинна досягнути зрілості також і як особистість, 

хоча індивідуальні відмінності в особистісному розвитку дуже помітні. Зрілість 

– це вища психологічна інстанція організації та управління своєю поведінкою.  

За результатами лонгітюдного дослідження було встановлено, що студентський 

вік («золота пора людини») – сенситивний період для розвитку основних 

соціогенних потенцій людини як особистості: 1) формування професійних, 

світоглядних і громадянських якостей майбутнього фахівця; 2) розвитку 

професійних здібностей і сходження до вершин творчості як передумова 

подальшої самостійної професійної творчості; 3) центральний період 

становлення інтелекту і стабілізації рис характеру; 4) відбувається перетворення 

мотивації та всієї системи ціннісних орієнтацій; 5) інтенсивно формуються 

соціальні цінності у зв’язку з професіоналізацією. 

Чи усвідомлюють це самі студенти? Так! Навчання оцінюється ними не тільки з 

погляду набування професіоналізму, а й інших цінностей: «навчання забезпечує 

всебічний розвиток особистості», «одержуєш ширші життєві перспективи», 

«отримуєш диплом про вищу освіту» та ін. Для особистості студента 

характерним є активний розвиток моральних і естетичних почуттів, посилення 

свідомих мотивів поведінки, цілеспрямованості, рішучості й наполегливості, 

самостійності та ініціативності, вміння володіти собою. Підвищується інтерес до 

моральних проблем (цілі та сенс життя, обов’язок і відповідальність, любов і 

дружба та ін.). 

Однак у студентському віці буває ще й відома проблема: не кожен студент сповна 



реалізує великі потенційні можливості досягнення високого рівня розвитку 

моральної, інтелектуальної та фізичної сфер. Це пояснюється як недостатнім 

розвитком у 17-19 річних здатності до свідомої регуляції власної поведінки, так і 

прихованою ілюзією, що це зростання сил буде тривати «вічно», що краще життя 

ще попереду і всього омріяного можна легко досягнути. Цьому сприяє і більша 

«свобода» у процесі навчання, послаблення педагогічного контролю. Через 

недостатній життєвий досвід деякі студенти плутають ідеали з ілюзіями, 

романтику з екзотикою тощо. 

Як наслідок цього, окремі студенти навчаються «від сесії до сесії», не виявляють 

особливої активності у навчанні та громадському житті, не мають потреби в 

самоосвіті та самовдосконаленні. Їхня увага переважно зосереджується на 

гедоністичних захопленнях. 

Лише трохи більше половини студентів наприкінці навчання підвищують 

показники свого інтелекту (IQ) порівняно з першим курсом. Нерідко навіть у 

кращих студентів показники інтелектуального розвитку залишаються на тому ж 

рівні, з яким вони прийшли доуніверситету. 

Це вік безкорисливої жертовності та повної самовіддачі. Поряд з тим для 

студентів характерним є також невмотивований ризик, невміння передбачити 

наслідки своїх вчинків, в основі яких лежать не завжди гідні мотиви. Серед 

багатьох студентів поширені такі негативні звички як куріння (особливо зростає 

серед дівчат), побутове пияцтво, вживання наркотиків, сексуальна розпуста тощо. 

До того ж спостерігається інфантильність, несамостійність, підвищений рівень 

конформізму, нездатність протидіяти негативному впливу найближчого 

соціального оточення, особливо якщо це референтна група. 

Студентський вік – надзвичайно важливий період становлення «Я-концепції» як 

ядра особистості. «Я-концепція» майбутнього фахівця – складна, динамічна 

система уявлень студента про себе як особистості й суб’єкта навчально-

професійної діяльності, яка включає в себе: 

- «Образ-Я», що розкриває неповторність самосприйняття через фіксацію 

студентом певної соціально-рольової позиції та настанов щодо себе. 

- Емоційно-ціннісне ставлення до себе, що визначається самооцінкою 

професійнихякостей і особистісних властивостей, рівнем самоприйняття і 

самоповаги. 

- Поведінкова складова як самопрезентація – певні дії (внутрішні чи практичні), 

які породжені уявленням про себе та самоставленням. 



Спробуйте відповісти на запитання «Хто я такий?», по-різному доповнюючи 

речення «Я –...». Усі відповіді, разом узяті, визначають вашу «Я-концепцію». 

Елементи її (Я-структура) є психічними моделями, за допомогою яких ми 

організовуємо наше життя (Д. Майєрс). Разом із розквітом психічних функцій 

цьому віку притаманна нестійкість особистісних структур. Образи власного «Я» 

є складними й неоднозначними, серед них: реальне «Я» (яким бачить себе 

студент у цей момент), динамічне «Я» (яким намагається бути), ідеальне «Я» 

(яким повинен бути на підставі засвоєних моральних принципів) інизка інших 

уявних, нерідко фантастичних власних образів. Для студентського 

вікухарактерним є активізація самопізнання і подальшого формування 

самооцінки. 

Юнацький вік – вік зростання сили «Я», здатності проявити й зберегти свою 

індивідуальність. Виникає підґрунтя для подолання страху втрати власного «Я» 

в умовах  групової діяльності, інтимної близькості або дружби. При цьому «Я» 

випробовує своюсилу, а через протистояння з іншими людьми юнаки знаходять 

чіткі межі свого психологічного простору, що захищають їх від небезпеки 

руйнівного впливу іншого. Потреба в досягненні, якщо вона не знаходить свого 

задоволення в провідній для студента навчально-професійній діяльності, 

закономірно зміщується на інші сфери життя – у спорт, бізнес, громадську 

діяльність, хобі або в сферу інтимних стосунків. 

Однак людина неодмінно повинна знайти для себе галузь успішного 

самоствердження, інакше це може загрожувати їй хворобою, невротизацією або 

відходом у кримінальнежиття. 

Студентський вік – «золота пора» і в особистісному житті людини: час величних 

мрій і закоханості, затишку дружнього кола спілкування і «занурення» у своє «Я», 

духовного злету і сексуальної активності, створення сім’ї і щасливих турбот 

материнства-батьківства... 

Спостереження засвідчують, що пошук супутника життя, інтерес до особи 

протилежної статі займають суттєве місце в думках і поведінці студентів, що 

позначається, звичайно, на ставленні їх до навчання, наукової та громадської 

роботи. 

Проте емоційне піднесення, яким супроводжуються інтимно-особистісні 

стосунки, робить людину не лише просто щасливою, а й підвищує загальний 

життєвий тонус, що позитивно впливає на навчально-професійну діяльність 

студента: покращується робочий настрій, активізується творчий потенціал, 

виникає бажання краще навчатися. Після укладення шлюбу та деякого періоду 

«затишшя» молодята, за сприятливих і гармонійних сімейнихстосунків, не лише 



не полишають колективні справи, а й активізують свою участь у діяльності групи. 

Інколи, особливо після народження дитини, спостерігається центрація на сім’ї та 

внутрішньосімейних стосунках, що позначається на безпосередніх 

міжособистісних контактах із однокурсниками (відхід від життя групи). 

Таким чином, сприятливе становище студента в оточуючому середовищі 

благодійно впливає на розвиток його особистості. При цьому не повинно бути 

суттєвої розбіжності між його самооцінкою та оцінками, які він отримує від 

людей із референтної групи. 


